

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Кравченко Юлии Борисовны
по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой
валютно-финансовой системе»
доктора экономических наук, профессора РАН
Логинова Евгения Леонидовича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует 14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики» Паспорта научной специальности 5.2.5. – Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что, соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в диссертационном исследовании сформулировала следующие новые научные положения:

- раскрыла теоретические подходы к исследованию современного этапа развития мировой валютно-финансовой системы;
- выявила признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы и оценила перспективы реализации факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты;
- систематизировала факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы с целью составления долгосрочного прогноза ее развития;
- сформулировала положения - институциональную и конструктивную основу - двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;

- разработала предложения и рекомендации по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

Сформулированные научные положения являются существенным научным достижением по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика, дополняющим новыми знаниями существующие теоретико-методологические концепции, теоретический и методический инструментарий разработка теоретических подходов и практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Соискателем учёной степени Кравченко Юлией Борисовной введены в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические

- обоснованы теоретические аспекты межгосударственного валютно-финансового взаимодействия на международном и региональном уровнях в условиях фрагментации МВФС;

- в институциональном аспекте выделена неспособность МВФ эффективно выполнять роль глобального регулятора мировой экономики и его принципиальная неререформируемость;

- выявлен комплекс внутренних противоречий на современном этапе развития МВФС;

- сформулированы характерные особенности процесса перехода к новой мировой платежно-расчетной системе, что позволяет решить проблему достижения участниками мировых хозяйственных связей национального валютно-финансового суверенитета и поддерживающей развитие международных интеграционных процессов;

практические

- проведен комплексный анализ современных тенденций развития и факторов трансформации МВФС;

- предложена концепция создания прототипа новой мировой платежно-расчетной системы на пространстве ЕАЭС;

- определены возможные направления аккумуляции в центральных банках значительных объемов заемных средств как более предпочтительной к использованию по сравнению с действовавшей ранее моделью многосторонней клиринговой системы стран СЭВ;

- сформулированы характеристики использования двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС в виде сохранения национальной валюты

как главного атрибута финансового суверенитета страны и увеличения сбалансированности производственных процессов внутри региона;

- разработаны предложения по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкций.

Диссертация «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренним единством. Авторскому замыслу соответствует стройная и продуманная структура исследования: цель, задачи, план, диссертации соответствуют ее основному содержанию. В диссертации есть введение, три главы, заключение. Соискатель в достаточной степени владеет научно-методологическим инструментарием.

Обоснованность положений и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждены: (а) использованием в диссертации работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по теме диссертации, широкой информационной базой, включающей в себя данные Института мировой экономики Петерсона, Токийского университета, Финского института международных отношений, Центра исследований экономической политики, Университета Боккони, Университета Малайзии в Сараваке, Университета Нового Южного Уэльса, а также научные работы и статьи российских и иностранных авторов в периодических научных изданиях и сети Интернет. В диссертации используются статистические данные, материалы научно-практических конференций, семинаров, данные научных докладов. (б) корректным использованием научной методологии, в частности, использовались общенаучные методы, такие как абстрагирование; логические методы: анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия; теоретический метод обобщения, а также специальные методы научного познания: теория оптимальных валютных зон, макроэкономическая теория, теория глобализации и регионализации, эконометрические методы; (в) публикацией основных положений работы и выступлений с докладами на Международной научно-практической конференции «Внешнеэкономическая деятельность в постковидный период» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 18 февраля 2021 г.); на I Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 8 апреля 2023 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Технологические инновации и научные открытия» (г. Уфа, НИЦ «Вестник науки», 11 апреля 2023 г.); на 38-й Всероссийской научной конференции молодых ученых «Реформы в России и проблемы

управления – 2023» (Москва, Государственный университет управления, 12-13 апреля 2023 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Fundamental Science and Technology» (г. Уфа, НИЦ «Вестник науки», 14 апреля 2023 г.); на II Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 19 апреля 2024 г.), (г) использованием в практической деятельности Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России.

Достоверность результатов, полученных Кравченко Ю.Б. обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных Банка международных расчетов, Всемирного банка, Европейского центрального банка, Конференции ООН по торговле и развитию, МВФ, Организации экономического сотрудничества и развития, Банка России.

Результаты диссертации Кравченко Ю.Б. по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений, нашли практическое применение при актуализации Плана российско-китайского инвестиционного сотрудничества (письмо заместителя министра Минэкономразвития России № 15319-ВИ/Д16и от 02.05.2023).

Разработанные рекомендации по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений, могут быть использованы в деятельности Министерства финансов Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации при составлении стратегий, планов, дорожных карт, а также компаниями и инвесторами, для составления стратегий и политик при реализации финансовых стратегий.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в котором получены собственные разработки теоретико-методического и прикладного характера, направленные на решение задач развития теоретических подходов и разработку практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений, личном участии автора диссертации в

апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Ю.Б. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискателем учёной степени Кравченко Юлией Борисовной лично получены следующие результаты: проведен анализ современного состояния и перспектив решения проблемы государственной внешней задолженности России, дана оценка возможности использования цифровых средств обмена в торговле России с дружественными странами, а также рассмотрены проблемы и перспективы дедолларизация мирового хозяйства.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 12 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Работы, представленные автором, отражают все заявленные элементы научной новизны. В них рассмотрены ключевые положения теоретического и практического характера, направленные на развитие теоретических подходов к по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Недостатками диссертационного исследования можно назвать следующее:

- в сложившихся условиях применения к России международных экономических санкций работу усилил бы анализ возможностей формирования мультивалютного контура координации финансовых стратегий групп стран не только в ЕАЭС, но и в рамках БРИКС и ШОС;

- предлагаемое обеспечение золотом региональной наднациональной валюты может быть дополнено обеспечением другими металлами остро востребуемыми на мировых рынках: ураном, редкоземельными или особо чистыми металлами и пр. Было бы интересно узнать в исследовании мнение диссертанта по этому вопросу.

Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как опытный и высококвалифицированный специалист, способный решать сложные научные и практические задачи в сфере разработка теоретических подходов и практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы, а также по развитию сотрудничества России с

дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация: соответствует заявленной научной специальности, соответствует установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите.

Логинов Евгений Леонидович
Д.э.н., профессор РАН

24.04.2024



7
—
—
ета
ова
г.